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TUDÁSSAL ÉS HITTEL

Mit érezhetett Lenin, amikor 1917 november hetedikén végig 
ment a Szmolnij nagytermén és bejelentette: a proletárforradalom, 
amelynek szükségességét a bolsevikok mindig hangsúlyozták, 
győzött! Mit érezhetett? Elégtételt a száműzetésért, 
az emigrációért?  Elégedettséget a győzelemért? Büszkeséget, 
hogy olyat tett, amit még senki előtte?

Vagy inkább arra gondolt, hogy a forradalom Péterváron 
győzött, de Oroszország nagy. Békét ajánlottak a németeknek, 
de a háborúnak még nincs vége. A forradalom nagyszerű érzés, 
de az Auróra matrózainak, a vörös gárdistáknak holnap enni kell 
adni, a népről nem is beszélve.

Mit gondolhatott a jövőről? Sejthette, hogy pár hónap múlva 
Breszt-Litovszkban megalázó békét fog kötni a németekkel, de 
cserébe megmenti a forradalmat? Megérezhette, hogy intervenció 
és polgárháború zúdul az országra, áldozatok millióit követelve?

Mi vezérelte Lenint és forradalmár társait évtizedeken át? Mi 
adott erőt nekik ahhoz, hogy minden vereség után újra talpra 
álljanak, újra és újra folytassák? 

Marx tudást adott a dolgozók kezébe. A kapitalizmus 
működésének titkát fejtette meg. A tőke elveszi a dolgozóktól 
azt, amit termelnek, és csak egy töredékét adja vissza. A tőke 
mohóbb és kapzsibb a ragadozónál. Nem áll meg, ha jól lakik, 
azonnal új hasznot, új profi tot akar. A tőke teremt, de pusztít is, és 
ha nem állítják meg, elpusztítja a világot.

Marx arra is megtanította a dolgozó embereket, hogy ők és 
csak ők tudják e pusztítást megállítani. Miért éppen ők? Azért, 
mert nekik nincs tőkéjük, nem az övék a gyár, a bank. A technika, 
a tudomány fejlődése csodákat teremt, milliárdok élhetnének 
jobban, ha mindez nem a tőkések kezében lenne. Hát akkor 
vegyük el tőlük! A fejlődés ezentúl ne néhányak gazdagodását 
szolgálja, hanem minden ember boldogulását!

Ez a tudás adott erőt Leninnek és ad erőt azóta is a forradalmárok 
minden nemzedékének. Tudták és tudjuk, hogy a kapitalizmus 
helyébe törvényszerűen a szocializmusnak kell lépnie. De 
nem önmagától! A tőke soha sem fog lemondani a profi tról, és 
a profi tot lehetővé tevő hatalomról. Harcolni kell ellene, apró 
csaták millióit kell megvívni, kudarcokat és vereségeket is el kell 
viselni, de eljön a győzelem pillanata.

Lenin és a lenini forradalmárok nem csak tudták, hogy 
a szocializmus győzni fog. Hittek is benne. Marx felvázolta egy 
új világ álmát, bizonyította az odavezető út törvényszerűségeit, de 
aztán évtizedek teltek el, és az álomból semmi sem lett valósággá.

Voltak nagyszerű kísérletek. 1871-ben a párizsi munkások 
vették rövid időre kezükbe a hatalmat, 1905-ben az orosz 
munkások indítottak forradalmat, de a tőke túlereje elfojtotta 
őket. A vereség azonban mártírokat szült, és a hősök hitet adtak. 
Forradalmi kísérletük konkrét tapasztalatokkal erősítette meg 
a marxi tudást. Igen, erre kell menni!  A sötétségre új hajnal jön, 
és ebben a dolgozók milliói hittek. Hittek, mert tudták, hogy 
ennek igy kell lennie.

1917 megváltoztatta a világot. Az álom valóság lett, 
megszületett a munkások, a dolgozók első állama.  Dolgozók, 
szegények milliói mondták a világban, hogy mi is ezt akarjuk. 
De a harcot most sem lehetett megspórolni. Kun Bélának és 
a magyar forradalmárok első nemzedékének 133 napra sikerül 
munkás-paraszt hatalmat teremteni. A forradalmat leverik, de 
a lángot már nem tudják elfojtani. A harc folytatódik.  Sallai 
Imre és Fürst Sándor, Rózsa Ferenc és Hámán Kató, Ságvári 
Endre és Schönherz Zoltán vállalják a halált, mert tudják, hogy 
mártíromságuk nem értelmetlen. Hisznek a szocializmusban.

A tőke persze okosabb lett. Vegyük elejét a forradalmaknak! 
Adjunk egy kicsivel többet a tömegeknek! Ehessen többet! 
Legyen hűtőszekrénye! Legyen neki is kocsija!  Tüntessen 
szabadon az utcán! Sőt egyet-kettőt engedjünk be a parlamentbe 
is! Keltsük azt a látszatot, hogy a mi világunk az övéké is! Aki 
ezt nem fogadja el, azt tiltsuk, üldözzük, zárjuk be, tüntessük el!

Érdemes ezek után folytatni? Érdemes szervezkedni, utcára 
menni, kockázatot vállalni? Vagy elégedjünk meg azzal, hogy 
a tőkéstől egy kicsivel többet kapunk? Elégedjünk meg azzal, 
hogy esetleg még a parlamentbe is bejutunk? Élvezzük a fejlődés 
megannyi gyümölcsét? Élvezzük a számítógépet, az okostelefont? 
Vágyainkat éljük ki a Facebookon? 

Emberek vagyunk. Senki sem születik hősnek, mártírnak 
főleg nem. Nem mindenki van a tudás birtokában, és hinni sem 
könnyű. De mi, sok ezren 28 éve vállaltuk, hogy a szocializmus 
ügyét tovább visszük. Ehhez ma több tudással rendelkezünk, 
mint bármikor korábban. Mi tudjuk, milyen volt a szocializmus. 
Most már azt is tudjuk, hogy kell harcolni a kapitalizmus ellen. 

Erősebb lett a hitünk. Már nem csak a szocializmus emléke köt 
össze bennünket, hanem a ma küzdelmei is. Harcoltunk a NATO-
tagság ellen, népszavazást vívtunk ki a kórházak eladása ellen. 
A kormány emeli a minimálbéreket, újraiparosítja az országot, 
munkahelyeket teremt, segíti a családalapítást. Vajon akkor is ezt 
tenné, ha mi nem küzdöttünk volna érte három évtizede? 

Azt mondtuk, vegyünk fel a Nagy Október évfordulóján száz 
új párttagot! Még nincs ki a száz, de haladunk.  Radnóti szépen 
mondta: „De jönnek új hadak, ha kell a semmiből.” A mi dolgunk 
pedig tovább menni, tudással és hittel.
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KNOCK-OUT AZ UKRÁN OKTATÁSI TÖRVÉNYNEK
Az Európa Tanács Parlamenti Közgyűlése (PACE) 80 
százalékos többséggel elfogadta az új ukrán oktatási törvényt 
érintő sürgősségi határozatot. A határozat továbbá kimondja, 
Ukrajna hajtsa végre az elfogadott törvény módosítását 
az Európa Tanács alkotmányjogi szakértőkből álló 
testületének, a Velencei Bizottság elvárásainak megfelelően. 
(http://kiszo.hhrf.org)

A magyar diplomácia kiállt a magyar érdekek mellett, s úgy 
tűnik: sikeres lesz az akció, sikerül megakadályozni az ukrán 
oktatási törvény életbeléptetését. A csatának még nincs vége, 
mivel az ukránok nyilván elrohannak amerikai és európai 
patrónusaikhoz.

INDULNAK AZ AMERIKAI BOMBÁZÓK?
Ha megérkezik a parancs, állandó harckészültségbe helyezzük 
a B52-es hadászati bombázókat. Ennek előkészületei 
megindultak – jelentette ki David Goldfein, az amerikai légierő 
vezérkari főnöke. (http://www.defenseone.com)

Egy ilyen lépés a háborús készültség igen magas fokát jelenti. 
Nagyon sokba kerül és komoly fenyegetést jelent. 30 éve nem 
volt rá példa.

SOROS MEGVETTE A SZLOVÁK ÁLLAMFŐT?
Soros György milliárdos üzletemberrel találkozott 
szeptemberben New Yorkban Andrej Kiska szlovák államfő.
Robert Fico miniszterelnök és Andrej Kiska politikai 
szembenállása leginkább külpolitikai kérdésekben érezhető, 
különösen a migrációs válság megítélésében. Kiska ezen a téren 
a szlovák kormány hivatalos álláspontjával is szembemenő – 
befogadáspárti – álláspontot képvisel. (http://mti.hu)

Nem lehet tudni, hogy megvette-e Soros a szlovák államfőt. 
Egy azonban biztos. A Visegrádi Együttműködés országai 
komoly akadályt jelentenek Soros számára. Biztos megérne 
neki pár milliót, ha meg tudná osztani őket, mondjuk leválasztva 
a legkisebbet, Szlovákiát.

MEGKEZDTE A SPANYOL KORMÁNY A KATALÁN 
KORMÁNYZATI FELADATOK ÁTVÉTELÉT
A spanyol kormány megkezdte a katalán kormányzati feladatok 
átvételét szombaton, miután a szenátustól kapott felhatalmazás 
alapján Mariano Rajoy miniszterelnök péntek este feloszlatta 
az autonóm regionális kormányt. (https://www.vajma.info)

A katalán ügynek rengeteg tanulsága van. Az EU és a NATO nem 
engedi, hogy tagállamait szétzilálják, akármit is akarnak az ott 
élő emberek. Jugoszláviát fel lehet szabdalni, Spanyolországot 
nem. Tanulság az is, hogy a tőke mindig talál olyan ügyeket, 
amelyekkel lekötik a dolgozó tömegeket. Spanyolországban sok 
az elégedetlen ember, aki a tőkés válság miatt rosszabbul él. De 
most nem a tőke ellen harcolnak, hanem egy részük a katalán 
függetlenségért, más részük Spanyolország egységéért.
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LEGYEN-E KÖTELEZŐ KATONAI SZOLGÁLAT?
A kormány 2026-ra húszezer tagú honvédségi tartalékos 
állomány felállítását tervezi, miközben az aktív állományból is 
hiányzik 3000–5000 fő. A szerződéskötés után bruttó 31 215 
forintos belépési díjat kap a jelentkező, ehhez jön az évente 
bruttó 127 500 forintos rendelkezésre állási összeg. A szolgálati 
idő alatt utazási költségtérítés, ingyenes ruházat és élelmezés, 
valamint laktanyai elhelyezés is jár a tartalékosnak, akinek egy 
alapkiképzést kell teljesítenie. (https://www.szabadfold.hu)

A rendszerváltás után döntően a liberális körök nyomására 
megszüntették a sorköteles katonai szolgálatot. A hadsereget 
önkéntesekből pótolják. Az idő megmutatta, hogy több és 
jobban kiképzett katonára van szükség, akik képesek ellátni 
az ország védelmét, például védeni a határokat, és képesek 
segíteni a lakosságnak nagy bajok esetén. A tartalékos állomány 
terve rossz pótcselekvés. A kormány nem meri feltenni a kérdést: 
legyen-e kötelező katonai szolgálat? És főleg fél választ adni rá.

HARCOSABBAK LESZNEK A MAGYAR 
SZAKSZERVEZETEK?
A jövő évi béremelés mértékéről szóló tárgyalások elkezdődnek 
a nagy kereskedelmi láncoknál – mondta Sáling József, 
a Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete (KASZ) 
leköszönő elnöke. Sáling József szerint a Tesco sztrájkkal 
elindult egyfajta „kurzusváltás” a szakszervezetben, ugyanis 
minden cégnél érdemi bértárgyalásra törekszenek. Kiemelte, 
hogy a munkabeszüntetésben 4500 munkavállaló vett részt, 
ez azért volt áttörés, mert a szakmában még nem volt ilyen 
mértékű sztrájk. Karsai Zoltán, a KASZ újonnan megválasztott 
elnöke hozzáfűzte, hogy véleménye szerint a Tesco sztrájk óta 
könnyebbé váltak a bértárgyalások. (http://mti.hu)

A sztrájk a dolgozók fegyvere, amivel jobb fi zetést, jobb 
munkakörülményeket tudnak elérni. Feltéve, hogy használják 
ezt a fegyvert. A Tesco példája is azt mutatja, hogy az 
a dolgozóé, amit kiküzd magának. Kívánjuk, hogy legyen tartós 
a szakszervezetek kurzusváltása!

200 EZER ÚJ MUNKAHELYET 
A MEZŐGAZDASÁGBAN!
Megduplázható a magyar agrárexport tíz éven belül, így 
elérheti a 15-16 milliárd eurót – mondta a Földművelésügyi 
Minisztérium (FM) agrárgazdaságért felelős államtitkára 
csütörtökön Budapesten egy szakmai tanácskozáson. 
(http://www.agrotrend.hu)

A Munkáspárt magyar mezőgazdaságot akar. Új állami 
agrárpolitikát akarunk. Az élelmiszer-előállítás stratégiai 
kérdés legyen! Itthon termeljünk meg mindent, amit lehet! Ez 
szilárd belső piacot jelent a termelőknek, biztos megélhetést 
az ott dolgozóknak, és egészséges élelmiszert a magyar 
embereknek. 200 ezer új munkahelyet a mezőgazdaságban! 
A vidék eltartó és megtartó képességét a városi lakosság szintjére 
kell emelni. Bölcsődék, óvodák, járható utak kellenek, szabad 
internet-hozzáférés, több művelődési lehetőség, iskolák. Fel 
kell lépni a mezőgazdasági feketemunka ellen, meg kell védeni 
az agrárproletárok érdekeit. Visszaállítani a hazai állatállományt 
az 1989 előtti színvonalra és mennyiségre!

BALOLDALT AKARSZ, 
VÁLASZD A MUNKÁSPÁRTOT!
Sem közös miniszterelnök-jelöltet, sem közös listát nem szeretne 
a DK az MSZP-vel – nyilatkozta Gyurcsány Ferenc az atv.hu-
nak. (http://www.atv.hu)

A baloldali emberek nehéz döntés előtt állnak. Kire szavazzanak 
2018-ban? Az MSZP szétesik, a maradékot Gyurcsány lenyeli. 
Baloldali a milliárdos Gyurcsány pártja? Nem! Baloldali 
az LMP és a többi párt? Nem! Az egyszerű emberek, a dolgozók, 
a nép mellett egyetlen párt maradt, és ez a Munkáspárt.
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„A Kommunista Kezdeményezés köszönti Európa 
munkásságát, minden dolgozó embert a 20. század legnagyobb 
eseménye, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 100. Évfordulóján” 
– olvashatjuk a nyilatkozatban. 1917 októbere bizonyította Lenin 
tételét arról, hogy a szocializmus győzhet akár egyetlen országban 
is. Az orosz munkásosztály győzelemre vitte a forradalom ügyét, és 
olyan társadalmat teremtett, ahol nem a tőkés profi t a döntő, hanem 
az emberek szükségleteinek kielégítése.

A forradalom továbbterjedt Németországra, Ausztriára, Olaszországra, 
Magyarországra, de a tőkés túlerő leverte őket. Ez is megmutatta, 
hogy a győzelemhez égetően szükség van a munkások, a dolgozók 
internacionalista szolidaritására. A nyilatkozat kiemeli, hogy 
a „szocializmus évtizedei óriási változásokat hoztak az emberek 
életében. A szocialista országok népei jogot kaptak a munkához, 
az ingyenes egészségügyhöz és oktatáshoz. A dolgozók korábban 
soha sem látott mértékben kapcsolódtak be a társadalom irányításába. 
A szocialista országok eredményei arra késztették a tőkés országokat 
is, hogy engedményeket tegyenek a tömegeknek. A szocialista rend-
szerek megbuktatása után a dolgozók elvesztették a kivívott előnyöket. 
A néptömegek ma egyre jobban felismerik, hogy vesztesek. „A tőke nem 
tudja megoldani válságát”. „A Kommunista Kezdeményezés pártjainak 
szilárd meggyőződésük, hogy a népek a múlt tapasztalataival felvér-
tezve érettebb, hatékonyabb és teljesítőképesebb szocialista forradal-
makat fognak végrehajtani, amelyek ezúttal visszafordíthatatlanak 
lesznek. A szocialista forradalmak korát éljük, amelyet a Nagy Október 
indított el.” – hangsúlyozza a nyilatkozat.
(A Kommunista Kezdeményezésnek mintegy 29 tagja van, köztük 
a Magyar Munkáspárt és a Görög Kommunista Párt is.) 

MUNKÁSPÁRT

   EZ TÖRTÉNT    EZ TÖRTÉNT 
A MUNKÁSPÁRTBAN

A Kommunista Kezdeményezés köszönti Európa 

A KOMMUNISTA KEZDEMÉNYEZÉS NYILATKOZATA A NAGY OKTÓBERI SZOCIALISTA FORRADALOM 100. ÉVFORDULÓJÁN

MEGEMLÉKEZÉS 

A MÁRTÍROKRÓL

HALADUNK 

NAGYKANIZSÁN IS
Úgy tűnik, hogy a Munkáspártot Nagykanizsán sem lehet megállítani. 
Néhány esztendő csend után az elmúlt hónapokban a párt megjelent 
a város utcáin is. Az Országos Bérakciónapot a múlt héten rendezték 
meg Nagykanizsán, a Vásárcsarnok előtt. Sok érdeklődő volt. 

Az idősebb korosztály elismeréssel beszélt a pártról. Több embernek 
volt az a véleménye, hogy a mostani politika tönkreteszi az országot 
és ezen változtatni kell. Üdvözölték a Munkáspárt törekvését, 
hogyha bekerül a Parlamentbe tehet az országért. A fi atalabbak is 
jöttek, kérdeztek, véleményt nyilvánítottak. Megjelent a Munkáspárt 
Nagykanizsán, a kitelepülés jól sikerült, mert az emberek látták, hogy 
létezik még olyan párt, amelyik az ő érdekeiket képviseli.

Október 30-án a Munkáspárt budapesti szervezete 
a Fiumei úti temetőben kegyelettel emlékezett meg azokról 
a mártírokról, akik 1956. október 30-án a Budapesti Pártház 
védelmében életüket áldozták a munkás-paraszt hatalomért. 
A megemlékezésen Kajli Béla, a Munkáspárt Elnökségének 
tagja, budapesti elnök, majd Fehérvári Zsolt, a Központi 
Bizottság tagja, budapesti alelnök szólt a jelenlévőkhöz. Dömel 
Vilmos újpesti elnök Baranyi Ferenc versével emlékeztetett 
az 1956-os eseményekre.
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HA GYŐZNI TUDTUNK SZÁZ ÉVE, 
AKKOR TUDUNK GYŐZNI MA IS 

A NAGY OKTÓBER 100. ÉVFORDULÓJÁN
S   , 1917.  7-    N  O  S  F . E  , 

   . A   . D      . 
A   ,    ! H     ,     .

A Nagy Október szocialista forradalom volt. Forradalom 
volt, és nem egy szűk csoport államcsínye volt, ahogyan 
ezt a szocializmus ellenfelei állítják. Az államcsíny célja 
csupán a hatalom megszerzése. A forradalom megváltoztatja 
a társadalmat, az országot, az életet. 1917 megváltoztatta 
Oroszországot, sőt a világot.

A Nagy Október szocialista forradalom volt. Elvette a hatalmat 
az addigi uralkodó osztálytól és a munkások, a parasztok, 
a dolgozók kezébe tette. A földet elvette a földbirtokosoktól és 
a parasztnak adta. A gyárakat, a bankokat elvette a tőkésektől és 
társadalmi tulajdonná tette őket. A tőkés piac mindenható uralma 
helyett tervgazdaságot vezetett be. Nem azt kell termelni, ami 
a tőkésnek hasznot hoz, hanem azt, amire a népnek szüksége van.

1917-ben két forradalom zajlott Oroszországban. Nem 
egy forradalom volt és félresikerült kaland, ahogyan a tőkés 
propaganda manapság sugallja.

1917-ig az uralkodó osztály két részből állt, a feudális 
földbirtokosokból és az ipari, pénzügyi, kereskedő 
nagypolgárságból. Velük szemben állt az elnyomott nép, 
a parasztság és a munkásság.

A nagypolgárság forradalmat akart, de nem a dolgozót 
hatalomra juttatni, hanem elvenni a hatalmat a feudális uraktól, 
és polgári rendszert létrehozni, ahol a tőkések kormányoznak. 
Erről szólt az 1917. februári forradalom, amikor megdöntötték 
a monarchiát, a cárt. 

A nagypolgárság itt meg is állt volna. Meg kell szilárdítani 
a polgári rendszert, meg kell akadályozni, hogy a tömegek 
radikalizálódjanak és a tőke uralma ellen forduljanak. Ennyi elég!

Forradalom akkor jön létre, ha az uralkodó osztály már 
nem képes a régi módon élni, az elnyomott tömegek pedig 
már nem akarnak a régi módon élni. A forradalomhoz 
azonban szubjektív feltételek is kellenek, azaz legyen olyan erő, 
amely képes vezetni a tömegeket.

1917-ben a tőkés polgárság nem tudott megoldást találni 
két alapvető kérdésre: a béke és a föld kérdésére.

1917 tavaszán még folyik az első világháború. A német 
csapatok Oroszország jelentős részét megszállás alatt tartják, és 
a helyzet csak rosszabb lehet, ha nem fejeződik be a háború. 
A parasztság és a munkásság is békét akar, hiszen a háború 
terheit nekik kellett elviselni, és a háború árát is ők fi zették meg. 
A paraszti tömegek földet akarnak, véget vetni a háborúnak, 
hazamenni és saját földön gazdálkodni.

A polgárság folytatni akarta a háborút. Egyrészt, minden 
háború hasznot, profi tot termel a tőkéseknek, akik fegyverrel, 
élelmiszerrel ellátják a hadsereget. Másrészt, nem akarták, hogy 
az európai tőkés konkurencia megszerezze az orosz tőke piacait.

A nagypolgárság képes volt megdönteni a cárt, de nem volt 
képes földet adni a parasztságnak. Egyrészt azért nem, mert 
a föld felosztása teljesen tönkre tette volna a földesurakat, 
akikre pedig a polgárságnak még szüksége volt. A polgárság 
még gyenge, a városokat uralja, de a vidéket nem. Másrészt, 
féltek attól, hogy ha belemennek az évszázados tulajdonviszo-
nyok átalakításába, akkor olyan folyamat indul el, amit nem 
tudnak ellenőrzés alatt tartani.

A nagypolgárság nem tudta megoldani a béke és a föld 
kérdését. Ez viszont nem elégítette ki az egyre elégedetlenebb 
dolgozói tömegeket, akik semmiképpen sem akartak a régi 
módon élni.

1917-ben létrejönnek a forradalom szubjektív tényezői is. 
A munkások, a parasztok és a katonák tanácsokat, szovjeteket 
hoznak létre. A hivatalos hatalom a kormány kezében van, de 
a hadsereg egyre több helyen csak a tanácsok utasításait 
fogadja el. Kettős hatalom jön létre.

1.

A    1917-
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De a tanácsok vegyesek, ki erre, ki arra 
akar menni. A tanácsoknak is irányt kell 
adni, és ezt a feladatot végzi el az orosz 
kommunisták pártja, a Vlagyimir Lenin 
vezette bolsevik párt. 

A bolsevik pártnak van tekintélye, 
erkölcsi tőkéje a dolgozók között. Tudják, 
hogy Lenin és harcostársai évtizedek 
óta mellettük állnak. Tudják, hogy 
az 1905-ös forradalomban velük harcol-
tak a bolsevikok is. 

A bolsevik pártnak van stratégiája. 
A párt támogatta a polgári 
demokratikus forradalmat, a cárizmus megdöntését. Lenin 
szerint az úton nem szabad megállni, tovább kell menni 
a szocialista forradalom felé, azaz megdönteni a nagypolgárság, 
a tőkések hatalmát. Minden hatalmat a szovjeteknek, azaz 
a tanácsoknak! Azaz szocialista forradalmat! Ez Lenin 
koncepciója.

A bolsevik pártnak van elméletileg felkészült, harci 
tapasztalatokkal rendelkező vezetőgárdája. Maga a párt kicsi. 
Az elnyomás, a terror, az illegalitás viszonyai között nem is 
lehet nagy. De van aktivista gárda. Lenin mellett ott van Joszif 
Sztálin, Lev Trockij, Grigorij Zinovjev, Lev Kamenyev, Feliksz 
Dzerzsinszkij, Karl Radek, Nyikolaj Buharin és még sokan mások. 
Nem sok idő telik el, és egymás vetélytársai, őt ellenfelei lesznek, de 
1917-ben mindannyian akarják a forradalmat, és meg is csinálják.

A Nagy Október nem orosz jelenség, 1917 a szocialista 
forradalmak korszakát nyitotta meg. 

1918 novemberében Magyarországon Európában az első 
között marxista-leninista párt jön létre, Kun Béla vezetésével 
a Kommunisták Magyarországi Pártja. 

Az 1919-es Magyar Tanácsköztársaság, a magyarországi 
szocializmus első nagyszerű kísérlete is ebbe a dicsőséges 
sorozatba illeszkedett. Mi, magyarok 133 napra a világhaladás 
élvonalába kerültünk. A magyar munkásság nem csak társadalmi 
céljait váltotta valóra, de a 20. században egyedülállóan sikeresen 
védte a magyar hazát a külföldi agresszorokkal szemben.

Október példája és a Szovjetunió ereje elősegítette, hogy 
a 20. század 20-as éveiben szinte mindenütt létrejöjjenek 
a kommunista pártok, megszülessen a nemzetközi kommunista 
mozgalom. 

1945 után új lendületet vettek a szocialista forradalmak. 
A szocialista Szovjetunió a nemzetközi jog adta lehetőséget 
felhasználva elősegítette, hogy Kelet-Európa népei 
megszabaduljanak a feudalizmus maradványaitól és a tőkés 
kizsákmányolástól. 1945-48 között Kelet-Európában, köztük 
Magyarországon győzött a szocialista forradalom. Új szocialista 
országok születtek. 

Mi, magyar kommunisták büszkék vagyunk arra, hogy 
a magyar munkásmozgalom hozzájárult a Nagy Október 
eszméinek megvalósításához. Elődjeink megtették azt, amit 
sokan mások nem tettek meg. A dolgozók kezébe adták a hatalmat. 
1919-ben megteremtették a Magyar Tanácsköztársaságot, 
1949-ben a Magyar Népköztársaságot. Jól vagy rosszul, de 
szocializmust építettünk.

1949-ben Kínában győzött a szocialista forradalom. Kína 
egyúttal nemzeti függetlenségét is megszilárdította. Az új, 

szocialista Kína egyben a független Kínát is jelentette.
Ezekben az évtizedekben vitték győzelemre a szocializmus 
ügyét Vietnamban, Koreában, Kubában is, és valamivel később 
Laoszban is. A szocializmus és a nemzeti önállóság ügye 
mindenütt összekötődött, és tartós, szilárd bázist biztosított 
ezeknek az országoknak.

A Nagy Október ma is szellemi iránytű, tapasztalatai 
ma is érvényesek. Sok mindent megtanultunk, de 
a tapasztalatokat nem szabad elfelejtenünk, netán megtagadnunk.

Csak akkor van szocializmus, ha a hatalom a dolgozóké, 
ha a gyárak, a bankok, a föld pedig a társadalom kezében 
vannak. Ahol ez hiányzik, ott lehet jólét, gazdagság, de nincs 
szocializmus.

Marxista-leninista párt nélkül nincs forradalom. A Nagy 
Október bizonyította, hogy a munkásmozgalom áramlatai közül 
csak a forradalmi radikális áramlat, a kommunisták vállalják 
a felelősséget és képesek a szocialista forradalmat véghez vinni, 
csak a marxizmus-leninizmus szolgál megbízható eszmei 
fegyverül.

A Nagy Október a munkásosztály forradalma volt. Az elmúlt 
évtizedekben jelentősen megváltozott a munkásság szerepe. 
A globalizáció és az informatika individualizálja az értelmiséget, 
az alkalmazottak rétegét, feldarabolja és felszámolja a nemzeti 
kis- és középvállalkozókat, minimálissá teszi a parasztság 
szerepét. A széles értelemben vett munkásság, a tőkével nem 
rendelkező, saját munkaerejét áruba bocsátó társadalmi osztály 
a tőke elleni harc legtudatosabb ereje ma is. 

A Nagy Október példája is arra tanít, hogy a kapitalizmusban 
csak az a munkásé, amit kiharcol magának. A tőke és a munka 
ellentéte a mai korban sem szűnt meg. Sem az informatika, 
sem a globalizáció, sem a multinacionális tőke kialakulása 
nem változtatja meg a munkás és a tőkés közötti tulajdonbeli 
különbségeket. A munkás érdekeit csak a tőkéssel szembeni 
osztályharcban érvényesítheti. 

A tőke elleni osztályharc nem lehet csak védekező jellegű. 
A munkásmozgalom nem korlátozódhat meglévő vívmányok 
védelmére. Új területeken, a tőke által nem várt területeken kell 
harcot folytatni.

A szocializmus szabályait minden országnak a maga 
konkrét valóságában kell érvényesíteni. Meggyőződésünk, 
hogy ezek kortól és helytől függetlenül érvényes alapszabályok. 
De történelmi tapasztalatból tudjuk, hogy mindenkinek saját 
magának kell a szocializmust megvalósítani.

A tőke sohasem bocsátotta meg az 1917-es forradalmat. 
Az első pillanattól arra törekedett, hogy revánsot vegyen, 

2.

3.
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JUHÁSZ GYULA: FORRADALMI KIS KÁTÉ 

és visszaszerezze elveszített pozícióit. Mi, magyarok jól 
emlékszünk, hogy 1919-ben Magyarországon vérbe fojtották 
a Tanácsköztársaságot és egy negyedszázadra hatalomra 
juttatták Horthy Miklóst. 

1989-91-ben a tőkés erők hosszú előkészítés után ezért 
indították el a tőkés ellenforradalmak egész sorozatát. 
Megdöntötték a szocializmust Magyarországon és más kelet-
európai országokban. Elérték a Szovjetunió feloszlatását. Ezzel 
megszüntették a szocialista országok integrációs szervezeteit, 
a Varsói Szerződést (1955-1991) és KGST-t (1949-1991) is. 
Ázsiában és Latin-Amerikában nem tudták felszámolni 
a szocialista rendszereket, de politikai, gazdasági és katonai 
nyomással korlátozták mozgásterüket.

A tőke éppen azért, hogy végezzen a Szovjetunióval, 
a kommunistákkal, rászabadította a világra a fasizmust. 
Az európai nagytőke pénze és támogatása nélkül soha nem 
lett volna Mussolini és Hitler. A tőke nem törődött azzal, hogy 
a fasizmus háborúkhoz és tízmilliók pusztulásához vezetett. 
A tőke a fasizmus szellemét azóta sem zárta vissza maradéktalanul 
a palackba. Mindig akkor veszi elő, amikor szüksége van rá. A tőke 
pénze és támogatása nélkül nem lett volna Pinochet Chilében, nem 
lettek volna „fekete ezredesek” Görögországban, nem fenyegetőznének 
szélsőjobboldali, nacionalista és fasiszta elemek napjainkban.

A tőke eszköze a háború. A tőke a történelmi reváns jegyében 
indította a hidegháborút (1948-1990). Ezért indítottak háborút 
Koreában, Vietnamban. Ezért kezdtek háborút Jugoszlávia, 
Irak, Afganisztán ellen. 

E politika legfőbb végrehajtója az Egyesült Államok, 
a jelenlegi világ legagresszívebb és legveszélyesebb ereje. 
Az amerikai tőke könyörtelenül maga alá rendel mindent. 
A terrorizmus elleni háború ürügyén fellép minden és mindenki 
ellen, ami, és aki a legkisebb mértékben is eltér az USA által 
elvárt magatartástól.

***
A tőkés válságnak még messze nincs vége. A munkás, a dolgozó 
kezd magához térni. Bele akar szólni Európa, a világ sorsának 
eldöntésébe. Kezdi felismerni, hogy a mai kapitalizmusnak 
semmi sem drága a hatalma megtartásáért. Kész eltiporni 
a nemzeteket, szétzúzni az emberi környezetet. Kész a háború 
pusztításait ránk zúdítani.

Mozgalmunk változások előtt áll. Most jön az az időszak, 
amikor a világ kommunista pártjainak szavak helyett közös 
stratégiát és taktikát kell kidolgozni a tőke legyőzésére. Nem 
a tőkével való együttműködésre, hanem a legyőzésére. 
Ha győzni tudtunk száz éve, győzni tudunk ma is!

J  G  (1883-1937)  20.    M     , J  A  
        . N   ,   

,     . E   ,  1919  . É    !

1. Mit jelent a proletárdiktatúra?
A proletárdiktatúra az átmenetet jelenti a csődbe jutott kapitalista 
termelési rendből a kommunista termelési világrendbe.

2. Mért kell az átmenet?
Ez az átmenet azért kell, mert a megbukott kapitalizmus termelési 
anarkiája már képtelen a további rend fenntartására és mert 
a kommunista társadalmi gazdasági berendezkedést csakis 
a proletárdiktatúra hajthatja végre, akár békésen, ha lehet, akár 
erőszakkal, ha kell.

3. Mért van Magyarországon proletárdiktatúra?
Külső és belső okokból. A külső kényszerítő ok az antant 
imperializmus magatartása, amely a magyar proletariátus 
életét fenyegeti kenyere és földje elvételével, a belső ok, hogy 
az ötödféléves kapitalista háborúba kényszerített magyar 
proletártömegek nem voltak hajlandók többé dolgozni 
a kizsákmányolók számára

4. Mi a proletárdiktatúra lényege?
A proletárdiktatúra lényege az, hogy a politikai, gazdasági és 
erkölcsi hatalmának öntudatára jutott proletariátus megszünteti 
az osztályellentéteket, a munkanélküli jövedelmet és bevezeti 
a munka jogán alapuló új rendjét a munkának és igazságnak.

5. Milyen a magyarországi proletárdiktatúra?
A magyarországi proletárdiktatúra békés, vértelen és a végső 
győzelem minden lehetőségével biztató önvédelmi intézkedése 
a magyar dolgozók összességének, amely a történelem 
szükségszerű következménye és logikusan kapcsolódik 
bele abba a diadalmas világforradalomba, amely Európa 
keletéről 1917 tavaszán elindult és amelyhez fogható eseménye 
az emberiségnek nem volt eddig a kereszténység elterjedése óta.

6. Mi az orosz forradalom világtörténelmi jelentősége?
Az orosz forradalom világtörténelmi jelentősége abban áll, hogy 
Európában elsőnek kísérelte meg a kommunista termelési rend 
megteremtését egy olyan háború után, amely a kapitalista rend 



9XII. (XXVIII.) ÉVFOLYAM, 44. SZÁM
2017. NOVEMBER 4.AA

13. Mi az új társadalmi hit lényege?
Ennek a társadalmi hitnek lényege a tudat, hogy a kapitalista 
társadalom bűnei miatt az egész világon halálra ítéltetett és 
hogy egyedül a proletariátus teremthet új világot, jobbat, 
mint a régi, mert igazabbat! Világ proletárjai egyesüljetek és 
szeressétek egymást, mindnyájan győzni fogtok és ez lesz 
az Isten új országa, a béke és munka világbirodalma a földön!

14. Kik a magyar forradalom előhírnökei?
A magyar földművesszegények első forradalmának vezére, 
a vértanúhalált halt Dózsa György, az emberi jogokat proklamáló 
francia forradalom magyar jakobinus vértanúi, Martinovics és 
társai, a világszabadság első mártírja, Petőfi  Sándor és az első 
hazai szocialista apostol, Táncsics Mihály.

15.Mi a jelszavunk?
Rend, munka, fegyelem és kitartás a végső győzelemig, amely 
az emberiség legnagyobb szabadságharcát befejezi és ezzel 
megszüntet minden külső és belső szolgaságot és elnyomást. 
Éljen a proletárok világforradalma!

Délmagyarország. 1919. március 25.

MOZGALOM

majdnem valamennyi erőforrását kiapasztotta és egy olyan 
államban, amely legtávolabb állott az állapottól, amelyet Marx 
a kommunizmus bevezetésére alkalmasnak mondott.

7. Sikerült-e az orosz forradalom kísérlete?
Eddig sikerült és hisszük, hogy ezután még inkább sikerülni 
fog. Ne feledjük, hogy veszett háború után, egy világ 
imperializmusának ellenére volt kénytelen az orosz nép e 
gigászi erőpróbát kiállni, külső és belső ellenségek kétségbeesett 
ellenállása ellenére.

8. Kik voltak a belső ellenségek?
Az orosz forradalom belső ellenségei a burzsoázia és az in-
tellektuálisok egy jelentékeny része voltak. A burzsoázia 
hanyatló osztályöntudata nem tudta vagy nem akarta a pro-
letariátus sorsdöntő órájában az idők szavát megérteni és 
szabotázsokkal próbált a forradalom győzelmesen robogó vörös 
szekerének útjába állani, amely őt természetesen eltiporta. 
Az intellektuálisok jó ideig nem jutottak proletár voltuk 
osztálytudatára és ellenkezésbe jutottak az új renddel. De ma 
már, Gorkijjal élükön, a szellemi munka emberei is mind az új 
világ építésének nagy művében segítenek.

9. Mik az orosz forradalom magyar tanulságai?
Az orosz forradalom történetéből a magyar burzsoázia és 
intellektuálisok csak azt a tanulságot vonhatják le, hogy minden 
magyarnak, aki e földön a munka egyetlen becsületes és igazságos 
emberi jogán élni akar: teljes lelkével és minden erejével 
azon kell dolgoznia, hogy a magyarországi proletárdiktatúra 
révén minél békésebben és minél hamarabb elérhessünk 
a minden szolgaságot és nyomorúságot megszüntetni hivatott 
új társadalmi, gazdasági és erkölcsi rend világába!

10. Kik ennek a most támadó új világnak megteremtői?
Mindenekelőtt és mindenekfölött az évezredek óta elnyomott 
és kizsákmányolt, de egy szebb jövő hitéről le nem mondó 
és érte tenger vért és verejtéket áldozó munkás milliók. Az ő 
forradalmi elszántságuk és öntudatra ébredt szellemük tündököl 
Marx Károly és társai művében, amelyek a proletariátus 
evangéliumát alkotják és ez nyilatkozott meg Liebknecht, Lenin 
és Trockij tetteiben, amelyek az evangéliumok valóra váltását 
megkezdették

11. Milyen lesz a kommunista-rend?
A kommunista világrend a dolgozó emberek társadalma 
lesz, amelyben mindenki munkájából él egy olyan emberi 
közösségben, amely mindenki lehető boldogságát célozza, 
háborút nem ismer és a szépség, jóság, igazság földi lehetőségeit 
váltja valóra.

12. Mikor valósul meg teljesen a kommunista rend?
A kommunista világrend megvalósulásának gazdasági és 
lelki előfeltételei vannak. Sajnos, a kapitalista és imperialista 
anarkia őrülete ötödféléven keresztül annyi akadályt gördített 
e történelmi szükségszerűség tökéletes megvalósítása elé, hogy 
a legnagyobb önfeláldozással és önfegyelemmel kell minden 
proletárnak az új világ fölépítéséhez fognia, először eltakarítva 
a régi világ minden romját, mélységes és lángoló hittel 
az emberiség ügyében és reménységgel a jövő diadalban. Itt új 
hit születik ma!
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MAGYARORSZÁG

HATÁRVÉDELEM ÉS BEVÁNDORLÁS
A korlátok nélküli migráció támogatóinak 
arcát nagyon szeretném látni egyszer, amikor 
belefutnak egy igazi, komoly ellenőrzést 
folytató határátkelőhelybe. Nem olyan 
formalitásra kell gondolni, mint amit a röszkei 
határátkelőnél folytatnak, hanem igazi, 
tényleges ellenőrzésre. Minden normálisan 
gondolkozó államvezetés kiemelt feladatának 
tekinti az általa irányított állam határainak 
védelmét, és minden ország szuverén joga 
eldönteni, hogy kit enged be. 

Izrael – ami valljuk be, nem a tolerancia 
földje – senkit nem enged belépni, ha nincs 
nála megfelelő mennyiségű készpénz az ott-
tartózkodás fedezésére, valamint, ha nincs 
meg a visszafele szóló repülőjegye. Arrafelé 
a határátkelőnél szolgálatot teljesítő katona ujja úgy játszik 
a ravaszon, mintha egy vízipisztolyt tartó kisgyerek lenne, 
és készen áll arra, hogy előbb lőjön, utána kérdezzen. 
Ez határvédelem! 

Malajziában, Szingapúrban a belépéshez nem elég az, hogy 
felmutatja az ember az útlevelet – ami a benne lévő biometrikus 
chipnek köszönhetően tartalmazza az ujjlenyomatot is – hanem 
belépéskor fénykép készül az emberről, és még egyszer leveszik 
az ujjlenyomatát. Kötelezően kitöltendő formanyomtatványok 
vannak, és a határőrök sosem mulasztják el megkérdezni, hogy 
mi a tartózkodás célja, hol száll meg az ember, és legfőképpen: 
mikor megy el? Ezekbe az országokba is nagyszámú illegális 
bevándorló próbál belépni, akiket, ha elfognak, kőkeményen 
megbilincselik és svéd függöny mögé zárják, ameddig ki nem 
toloncolják az országból. Egy maláj kitoloncolást pedig még 
Mézga Kriszta se találna murisnak. 

Egy határ átlépésének egy törvényes módja van: a kijelölt 
határátkelőhelyen, a fogadó ország minden szabályát betartva 
lehet belépni, ha a fogadó országot megtestesítő határőr 
erre áldását adja. Minden más mód törvénytelen. Ezt nem 
ártana felfogni végre a korlátlan migrációt támogatóknak! 

A menekültek, akiknek úgy tűnik, valahonnan van több száz 
eurójuk embercsempészeket kifi zetni, ugyanebből a pénzből 
miért nem vesznek maguknak repülőjegyet? Marokkóból 
10 ezer forintnak megfelelő összegért már akár Brüsszel is 
elérhető! Minek kockáztatni a hajótörést és a kellemetlen, 
fulladásos halált? Valószínűleg azért, mert a repülőgépről 
leszálló embereknek át kell esnie a határnál az ellenőrzésen, ezek 
az emberek pedig ilyen vagy olyan oknál fogva ezt el kívánják 
kerülni. Aki már a kezdet kezdetén, hívatlan vendégként 
megszegi a célország törvényeit, azt miért kéne különb módon 
kezelni, mint egy bármilyen közönséges törvénysértő bűnözőt? 

Ezeknek az embereknek egy dolgot kéne tenni: ha úgyis 
jobb életet akarnak, és nem félnek a haláltól sem, akkor 
maradjanak szépen otthon, menjenek ki az utcára, és űzzék el 
a rajtuk élősködő kizsákmányoló kormányzatot, csináljanak 
forradalmat, mert ameddig kapitalizmus van, addig nem lesz 
jobb soruk a saját hazájukban. De az is biztos, hogy ameddig 
kapitalizmus van, addig Európában se vár rájuk az amerikai 
álom!

F  K ,  K  B  

NEM FÉRSZ EL OTTHON A RÉGI KÖNYVEIDTŐL?
Szívesen fogadjuk a Munkáspárt központjába azokat a könyveidet, melyeket örömmel adnál másoknak. Juttasd el a pártközpontba. 
Mi katalogizáljuk és hozzáférhetővé tesszük mások számára, jelképes adományért cserébe. Korábbi jó kezdeményezést 
szeretnénk folytatni. 

Segíts másokat 
hozzá a tudáshoz, 
segítsd a pártot 
a könyvekért adott 
adományoddal.
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BESZÉLŐ KÖVEKBESZÉLŐ KÖVEK
Budapest tele van történelmi helyekkel, köztük számos 
olyan középülettel, amelyek a magyar munkásmozgalom 
történetéhez kötődnek. Az épületek funkciója többnyire 
már megváltozott. Esetenként az utcák és terek neve 
is megváltozott. Lassan elmennek azok, akik még 
felidézhetik a történelmet. Induljunk közös sétára! 
Mi marad a munkásmozgalmi Budapestből?

MUNKÁSMOZGALMI PANTHEON

Budapesten, a Fiumei úti temetőben található az ország egyik 
legérdekesebb emlékműve, a Munkásmozgalmi Pantheon. 

Nem sok hasonló van a világban. Moszkvában, a Kreml 
falában sokan nyugszanak az orosz munkásmozgalom 
személyiségei közül, de nem csak ők. Lenint a külön erre 
a célra épített Mauzóleumban helyezték örökre nyugalomra. 
Itt volt Sztálin bebalzsamozott teste is egészen 1961-ig, 
amikor az SZKP akkori vezetője Nyikita Hruscsov kivitette és 
a Mauzóleum mellett temették el. Sztálin mellett találhatók 
a szovjet párt későbbi főtitkárjai is, Brezsnyev, Andropov és 
Csernyenko sírja is. Hruscsovot 1971-ben már nem ide temették 
és Gorbacsov se nagyon számíthat arra, hogy ide kerül.

A magyarhoz hasonló munkásmozgalmi emlékmű talán 
csak Berlin Lichtenberg kerületében van, ahol az 1919-ben 
meggyilkolt Rosa Luxemburg és Karl Liebknecht nyugszik. 
1951 után ide temették a német kommunista és antifasiszta 
mozgalom számos ismert személyiségét, és a szocialista NDK 
több vezetőjét is.

A magyar munkásmozgalomnak nem volt ilyen kultikus 
helye. A mozgalom mártírjait Magyarország, sőt a világ 
legkülönbözőbb helyein temették el. A Horthy-korszakban 
gondolni sem lehetett ilyen emlékműre, de 1945 után sem 
született meg azonnal. 

Az 1919-es Tanácsköztársaság a magyar kommunista 
mozgalom legnagyobb büszkesége volt, de ennek ellenére 
sokáig nem kapott méltó helyet a hivatalos emlékezésben. 
A Tanácsköztársaságnak voltak ugyanis olyan oldalai, 
amelyeket nehéz volt behelyezni a későbbi történelembe. 
Köztudott volt például, hogy a szociáldemokraták árulása is 
hozzájárult a Tanácsköztársaság leveréséhez. De nehéz volt 
szidni a szociáldemokráciát akkor, amikor 1948-ban a két párt 
egyesült, és az MDP-ben is sok korábbi szociáldemokrata volt.

Nagyon sokáig akadályt jelentett az a tény, hogy Kun Bélát 
és a Tanácsköztársaság, illetve a magyar mozgalom számos 
ismert alakját az 1930-as években a Szovjetunióban végezték ki. 
Ezt igen körülményes volt elmagyarázni olyan időkben, amikor 
a Szovjetunió Magyarország első számú szövetségese volt. 

Az emlékezést bonyolította az is, hogy a két világháború 
közötti magyar munkásmozgalom története sok ellentmondást 
tartalmazott. Az egykori frakciós viták, az árulások, vagy vélt 
árulások, egyesek megalkuvása vagy méltatlan magatartása 
még 1945 után is sokáig vitára, sőt belső harcokra adott okot.

A kádári MSZMP vezetése az 1956-os események után 
felismerte, hogy a munkás-paraszthatalom védelméhez 
eszmeileg, szilárd, a mozgalom értékei iránt maximálisan 

elkötelezett emberekre van szükség. Ehhez fel kell mutatni 
a magyar munkásmozgalom értékeit, védeni és tisztelni kell 
hőseit. E gondolat jegyében láttak hozzá a Tanácsköztársaság 
40. évfordulója megünnepléséhez. Az ünnepségsorozat egyik 
fontos és üzenetértékű eseménye volt a Pantheon megnyitása 
1959 márciusában.

Az épületet a kor ismert építésze, Körner József (1907-1971) 
tervezte. Sok más munkája közül kiemelkedik a II. kerületi 
önkormányzat épülete. A Pantheon megtervezéséért Kossuth-
díjat kapott. A szobor kompozíció Olcsai-Kiss Zoltán (1895-
1981) munkája. 

A Pantheonban helyezték el a magyar munkásmozgalom 
úttörőinek, Frankel Leónak és Szabó Ervinnek az urnáját. Itt 
nyugszik a Tanácsköztársaság több hőse, köztük Nyisztor 
György, Korvin Ottó. Itt található a Horthy-korszakban 
mártírhalált halt több személyiség, Sallai Imre, Hámán Kató, 
Rózsa Ferenc, Schönherz Zoltán, Ságvári Endre és mások 
urnája. Itt nyugszik az 1945-öt követő időszak számos vezetője 
is, köztük Szakasits Árpád, Münnich Ferenc, Dobi István.

Az emlékkomplexum része a sírsétány is. Itt számos ismert 
személyiség nyugszik, köztük azok, akik 1956-ban, a munkás-
paraszt hatalom védelmében estek el, így Kalamár József, Mező 
Imre, Kállai Éva és mások. A Magyar Tanácsköztársaság Vörös 
Hadserege vezérkari főnökének, Stromfeld Aurélnak a sírja is 
itt van.

A Pantheon melletti sírparkban egységes sírkövekkel díszített 
sírok vannak, ahol a szocialista korszak sok vezető személyiségét 
temették el. Abban az időben ez komoly elismerésnek számított. 
Ma már nem temetnek ide senkit.

Sok mindenki nyugszik a Pantheonban, de nem mindenki. 
Rákosi Mátyást 1971-ben a Farkasréti temetőben temették el. 
Kádár Jánost sem a Pantheonban, hanem az emlékműtől nem 
messze, külön sírhelyen helyezték örök nyugalomra. Grósz 
Károly, az MSZMP utolsó főtitkára a Farkasréti temetőben 
nyugszik.

A rendszerváltás körüli politikai csaták nem kerülték el 
a Pantheont sem. Rajk László családja elvitette Rajk hamvait 
a sírsétányról és másutt temették el. Szegény József Attilát 
négyszer temették el halála után, először Balatonszárszón, 
majd a Kerepesi úton, később a munkásmozgalom hősei között, 
a rendszerváltás után pedig a családi kriptában.

A magyar állam gondozza a Pantheont és ügyel a sírokra is, 
de az évek során mind az épület, mind a sírok állapota sokat 
romlott. A Munkáspárt aktivistái erejükhöz mérten minden 
évben rendbe teszik azokat. A Kádár-évfordulón minden évben 
koszorút is helyezünk el a Pantheonnál. Őrizzük meg azok 
emlékét, akik itt nyugszanak!
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